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POLITIKAI NAPILAP

Jfi a vallása ? Három szótöbbséggel 
kimondta a magyar képviselőház, bogy nem 
keli kérdezni a tanútól, mi a vallása ? Három 
szótöbbséggel, akkor, amikor a képviselők tele 
sem volt jelen. Csak négy becsületes, vallására 
valamit adó képviselőnek kellett volna a teg­
napi ülésen megjelennie a távollétükkel tünte­
tők közül s már nem jött volna létre ez a 
szégyenletes eredmény. Háröm szótöbbség: 
potomság s nevetségesen csekély. Mi keresz­
tények a kabátujjunkból előrázhatjuk azt a há­
rom szótöbbséget, amikor akarjuk — de hát 
mikor akartuk ? Három szótöbbség: éppen 
elég ahhoz, hogy csúfosan elbukjunk. Három 
szótöbbséggel meg lehet ölni egy országot. 
Három szótöbbséggel ki lehet verni bennün­
ket keresztényeket a saját hazánkból, három 
szótöbbséggel idegenek alázatos szolgáivá 
alacsonyitbatnak bennünket. Es ha így foly­
tatjuk, el is érjük mindezt, mert ez a mi in- 
do'ens, gyáva keresztény közönségünk csak 
beszélni, sopánkodni és kétségbeesni tud, de 
mikor tettre kerül a sor, csak annyian mer­
nek kiállani, hogy bárom szótöbbséggel lever­

nek bennünket.

Magánérdek és közérdek.
A polgári perrendtartás körül ki­

fejlett küzdelem érdekes tünete a ma­
gyar közéletnek. Ütközőbe; került a 
közérdek a magánérdekkel, a magánér­
deket képviselték az úgynevezett mer­
kantilisták, a közérdeknek hivatott kép­
viselői voltak ebben a harcban az agrá­
riusok, azok, akiket e gyűjtő név alatt 
foglalnak össze mindazok, akik kellemet­
len színben akarják feltüntetni mindazo­
kat, akik mások érdekében szállnak 
harcba és küzdenek a közjóért.

Itt ismét nevezetes tünete van a mi 
közéletünknek. Becsületes és teljes mér­
tékben önzetlen eleink, a hatvanas és 
hetvenes évek törvényhozói megalkották 
a maguk törvényeit egy jobb jövő remé­
nyében és nagyon sokszor teljesen fi­
gyelmen kívül hagyásával az ország igazi 
belső szükségeinek. Alkottak az alkotmá­
nyosság visszaállításával csaknem egy 
időben törvényt a tőzsdei bíráskodásról, 
fűztek ehhez novellát, később megalkot­
ták a szerves kereskedelmi kódexet, köz­
ben a polgári perrendtartásról szóló tör­
vénybe bekebelezték a cégilletékesség pri­
vilégiumát, javára akkor igen kevés per­
alanynak, kárára az egész országnak, 
amit akkor és még ma is, nem a keres­

kedelmi, hanem a földmivelő nép milliói 
után szoktunk összeszámolni és beiktatni 
az ország tükrébe.

Évtizedek múltak el, mig érezhető 
lön a kivételes kereskedelmi illetékesség 
privilégiumából származó baj. Évtizedek 
alatt növekedett fel a tisztes kereskede­
lem burjánja, sok esztendő múlott el, 
míg egy külön kereskedelmi osztály nö­
vekedett fel ebben az országban, amely 
a maga boldogulását a visszaélések ki­
aknázásából nyitotta meg olyan bőven 
buzogó forrásnak, amely többet adott, 
mint a becsületes és egyenes kereskede­
lem megfeszített munkája és elvette a 
kereső és termelő osztályok nagy mun­
kával szerzett keresetét, magát gazdagít­
ván mások rovására ezzel.

A kereskedelemnek ezzel az abortu- 
sával fel kellett venni a harcot. Gróf 
Károlyi Sándor a magyar gazdaságtörté­
nelemben és ethikában soha el nem hal­
ványuló gönci levele tűzte ki a harcot a 
kereskedelem és ipar visszaéléseivel szem­
ben, fegyver barátságot ajánlván fel a 
tisztes iparnak és a becsületes kereske­
delemnek. És ez a küzdelem ma is fo­
lyik, annak tünetei mutatkoznak a gaz­
dasági, politikai és társadalmi életben.

Ilyen tünet e harcban a perrendtar­
tás cégilletékességi rendelkezésének meg-

,/TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Olomöntés.
Pierre Leempoels úrral a Luxembourg- 

kertben ismerkedtem meg. Ő is ép úgy, miüt 
jómagam is, álmodozni járt oda a virágok 
közé és márvány;zcbrck alá, ahová egykor 
Rubens vitte sétálni a feleségét Mediczi 
Mái lát.

Mondhatom, hogy kevés olyan jóizü bo­
hémgyerekkel találkoztam az életben, mint 
amilyen ez a Pierre Leempoels volt. Örökön 
fecsegett és örökön nevetgélt, anélkül azon­
ban, hegy egyik vagy másik tulajdonsága mi 
att ellenszenvessé vált volna. Sőt megvallom: 
szerettem őt, mert igen sok sötét órámat űzte 
el szellemes mókáival.

Kora tavasztól késő őszig, nap nap után 
együtt voltunk, de sohasem tudtam, hogy ő 
tulajdont épen micscda. Csak amikor úgy ok­
tóber vége leié Leempoels ür hirtelen elma 
radt, tudakozódtam utána és megtudtam, hogy 
egy előkelő divatlapnak az illusztrátora és 
hogy a nagy hollandus festőművész névroko­
nához neki is annyi köze van, akárcsak énne­
kem. Azt is megtudtam, hogy Issyben lakik, 
Páris arra külvárosában, ahol a világon leg­
rongyosabbak a rongyosok, ami nemkülönben 
ő reá is vonatkozott, mert bár divatokat raj­
zolt, de a maga külsejével vajmi keveset tö­

rődött.
Amikor aztán egy hosszú színházi tél 

után rügyezni kezdtek a Boulevard St. Michel 
iái és ismét kijárhattam a Luxembourgba, vé­
letlenül találkortam Leempoels úrral, akit — 

ha ő meg nem szólít — meg sem ismertem 
volna, olyan elegáns volt Nem találtam rajta 
semmit a régi Leempoelsből, csak a tempera­
mentumát. Most is ép úgy fecsegett és nevet­
gélt, mint azelőtt, amikor még nem födte vézna 
tagjait ezerfrankos szkunkszbunda, csak egy 
szinehagyott, kopott malaclopó havelok; s ami­
kor kócos fején még egy viharedzett Borsalino 
éktelenkedett a mostani csillogó selyemköcsög 
helyén.

Nyilván észrevehette efölötti megütközé­
semet, mtrt minden átmenet nélkül meg­
invitált régi helyünkre, a Pán szobra alá, 
hogy ott felderítse előttem — a titkot. Persze 
elfogadtam a meghívást s amikor kiértünk 
megszokott helyünkre és elhelyezkedtünk a 
kényelmes karosszékekben, elővette arany- 
sarkcs szivartárcáját, megkínált egy havan­
nával s aztán szokott modorával fecsegni 
kezdeti:

— Egy regény illusztrálásával bíztak 
meg annakidején, amit csak azért vállaltam 
el, mert igen jó árat kínáltak érte. Ez volt az 
oka, mon eher, hogy elszakadtam öntől és hogy 
kellemes délutánjainkat felcseréltem az unal­
mas rajzolással, melyet Lafrance ur, a kiadó, 
annyira sürgetett. Szépen jövedelmezett a mü 
s én elhatároztam akkor, hogy beköltözöm Pá- 
risba, mert tetszik tudni, úriembernek nem 
igen tanácsos télen át Issyben lakni. Sohasem 
tudhatja az ember, nincs-e kés vagy Browning 
az apacheok zsebrevágott kezében . . . Hogy 
a lakaskeresés kellemetlenségein tűhegyem 
magam, megvettem az újságokat s árok apró­
hirdetései között kutattam valami megfelelő 
hajlék után. Végre a Figaró egyik hirdetése 
konveniált. Elmentem tehát zz administrációba 
és kikértem ez illető hirdetéstevő lakcímét. 

Megkaptam a szelvényt, amelyen ez a pár szó. 
állott: »Mr Henri Dax, rue Victorie 57 . . .« 
Másnap — december 3-án délután volt — fel­
készültem, hogy a lakást megtekintsem és eset­
leg lefoglalózzam.

— Különösnek tetszett, hogy csengeté­
semre Dax ur maga nyitott ajtót. Nyájasan 
kérdezte látogatásom okát, mire megneveztem 
magam és megmondtam, hogy a Figaróban 
közzétett hirdetése nekem annyira-amennyire 
megfelel, csak megnézni szeretném és ha kell, 
alkudni is . . . Dax ur néhány »trés bien« kí­
séretében betessékelt a szalonba, ahol örömtöl 
sugárzó arccal megnyugtatott afelől, hogy meg­
leszek majd elégedve és hogy nem lesz szük­
séges alkudoznom. Azután tudakozódott, vájjon 
azonos vagyok-e azzal a Leempoels-lel, aki a 
nagy Daniel Lesueur regényét illusztrálta, s 
igenlő válaszomra, majd hogy nem a nyakamba 
ugrott a kis rőtbaju, púpos emberke, annyira 
örült — mint mondá — a szerencsének . . . 
Nem tudom mire vélni a dolgot. S amikor 
családjának is bemutatott és megláttam Dax 
urnák három leányát, tudja mon eher, egé­
szen odavoltam az ámulattól. Valóságos kis 
bambinók voltak ezek a leányok. A leg nagy ób­
bik közülük, Suzanne, pedig egy valóságos Ti- 
zián madonnája volt. Forgott velem a szalon 
és egy szót sem értettem mindabból, amit Dax 
ur és termetes oldalbordája: a kedves Daxné 
őnagysága hozzám beszélt, valamint hogy mai 
napig sem tudom, mi minden ostobaságot ko­
tyoghattam ott össze zavaromban . . . Elég 
ahoz, hogy ott tartottak ebéden. Az asztalnál 
Dax ur és Suzanne közé kerültem, velem szem­
ben pedig a robosztus mama foglalt helyet, 
akivel Dax ur azonközben, mig én a leányok­
kal eltréláltam, igen jelentőségteljes pillantá-
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szüntetése az uj javaslatban, amely most 
van a parlament tárgyalása alatt. Nagy 
és heves küzdelem indult meg a gazda­
sági érdekképviseletek között. Az Orszá­
gos Magyar Gazdasági Egyesület és a 
Magyar Gazdaszövetség éber szemmel és 
a közérdek hivatott kultuszánál fogva 
megindították a harcot abban az irány­
ban, hogy valamikép vissza ne térhess n 
az alkotandó kódexbe a privilégium, 
amely a mai jogfelfogás szerint semmi­
vel sem igazolható és mozgalmat indí­
tottak meg, hogy a jogegyenlőség cikke- 
lyeztessék be az uj törvénykönyvbe s azt 
ne éktelenitse semmiféle privilégium.

A tiszta forrású mozgalomnak meg 
lett a maga sikere. A cégilletékesség a 
megalkotandó törvénykönyvben nem je­
lentkezik többé abban a formában, amely 
existenciákat pusztíthatott az élelmeseb­
bek jogtalan gazdagalásával s amely a 
kisemberek körében több pusztítást oko­
zott, mint bármely országos veszedelem. 
A törvénybeiktatandó intézkedés védelem 
a kisembernek, mentsvára a vidéki ügy­
védi karnak, biztosítéka a részletügynökök 
által először a vételre, azután makacs­
ságokkal a fizetésre agyonhajszolt kisem­
bernek. Egy egyszerű törvényhozási in­
tézkedés megmenti az egész nagy vidé­
ket, amely mégis nagyobb és érdekeiben 
jelentékenyebb, mint a főváros vala­
mennyi részletkereskedőjével és ügyvéd­
jével — a kivédhetlen zaklatásoktól, 
amikből származtak a tönkrejutások és 
az amerikai kivándorlások.

A tultáplált magánérdeket ime, ismét 
az agráriusok szorították vissza a köz­
érdek javára. Ha azok az immár ország­
szerte rablóknak kikiáltott agráriusok 
nincsenek, ismét megnyílik a nagy rab- 
lási terület, amelynek a zsákmányolásá­
hoz nem kellett volna egyéb, mint egy

sokat váltott, amelyekből én persze semmit 
sem értettem.

— Ebéd végeztével Dax úrral a pipázóba 
mentünk, a leányok pedig a szalonban egy kis 
hangversenyt rögtönöztek. Suzanne zongorá­
zott, két fiatalabbik nővére pedig duettált va­
lami operaáriát. A nehezen mozgó mama pe­
dig valószinüleg még az ebédlő asztala mel­
lett — elaludt és a remek zenei ensemblehoz 
sikerült brácsakiséretet intonált ... Ha vé­
letlenül muzulmánnak születtem volna és nem 
ült volna mellettem az a gnómszerü Dax ur, 
szentül a hetedik menyországban képzeltem 
volna magam : oly jól szeleit a szivarom és 
oly szép volt a bambinók összjátéka. — Dax 
ur rózsás ábrázatán ezalatt széles mosoly ter­
peszkedett és apró szemei örömittasan bóbis­
koltak, miközben megkockáztatta a kérdést : 
— »Hát mit szól hozzá, kedves fiam ? ... 
Lehetséges volna, hogy Suzanne magának meg 
ne tessék ? — és hogy még alkudni is akar­
jon reá, holott hatvanezer frankot adok vele 
hozományul? . . .« Én csak bámultam, mon 
eher és meg voltam ró<a győződve, hogy Dax 
ur személyében egy csöndes őrülttel van dol­
gom. Csak bámultam a levegőbe és olyan ér­
zés fogutt el, mintha a fotelem himbálózni 
kezdene velem, aztán hirtelen lesülyedne a 
képzelt hetedik menyországból egyenesen a 
fényesre vikszelt parketták alá . . .

*

Idáig ért Leempoels ur a mesájéve), amit 
oly hanglejtéssel mondott el, hogv nem kellett 
bevárnom a végét. Megértettem a kómikus 
helyzetet. S elképzelve azt az ostoba pofát, 
amit Leempoels ur vághatott, ott a Dax-ek pi­
pázójában, mialatt sülyedni érezte magát, nem 

egyszerű cégbejegyzés és ezzel a finom, 
egészen törvényes betörő eszközzel ismét 
ki lehetett volna forgatni a főváros fejős 
tehenét a vidéket minden javából. De ez 
egyszer ez a betörő szerszám a tokjá­
ban maradt.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöház ülése.
Budapest, nov. 24.

Berzeviczy Albert elnök negyed 11 
órakor megnyitván az ülést, bejelentette, hogy 
több kérvény lett benyújtva, melyet a kérvény - 
bizottsághoz utalt át.

Azután áttértek a
perrendtartási

törvényjavaslat részletes tárgyalására.
A 177—193-ig elfogadták
Egry Béla: A 194. szakaszban egy sajtó £ 

hiba helyreigazítását kéri.
A Ház elfogadja.
194—221 paragrafusig a javaslatot elfo­

gadták.
Jaczkó Pál kifogásolja a 222-ik parag­

rafust, amennyiben az a pör meghosszabbítá­
sát idézi elő. Módosítást nyújt be.

Várady Zsigmond: Helyesli Jaczkó Pál 
módosítását és hasonló módosítást nyújt be.

Székely Ferenc: Kéri Várady módosítá­
sának elfogadását.

Pető Zsigmond: Ellenzi az eredeti javas­
lat 2-ik szakaszának bekezdésést. Módosítást 
nyújt be.

Márkus László: Módosítást nyújt be.
Plósz Sándor: Felel az előtte szó­

lóknak.
Jaczkó Pál visszavonja a módosítást. 

Várady Zsigmond módosítását elfogadják.
222—305-ig a javaslatot elfogadják.

Mi a vallása ?
Cserny Károly a 306-dik szakaszt ki­

fogásolja, mert a bizottság a vallás megállapí­
tását kihagyta, illetőleg a szövegből kitörölte, 
nem csak a személyazonosságról van szó, ha- 

birtam a kacagást visszafojtani: fölugrottam 
helyemről és valami »au revoir«-félét motyog­
tam Leempoels ur felé s ott hagytam őt a Pán 
szobra alatt, amely mintha maga is nevetni 
szeretett volna a fatális komédián.

Ugyanis, mint minden lányos háznál, úgy 
Dax-eknak és ólomöntés volt András-éjjelén és 
Suzanoenak vőlegényt mutatott az olvasztott 
cinkkanál. Es amikor ezt másnap Dax papával 
közölték, ő, hogy annál teljesebb legyen a 
tréfa, anélkül, hogy szót is szólt volna valaki­
nek, rohant a Figaro kiadóhivatalába és leadta 
az alábbi apróhirdetést:

Csinos, háziasán nevelt 
19 éves leány részére, ki­
nek nőtni hozománya is 
van, vőlegény kerestetik. 
Cim a kiadóhivatalban.

A hirdetéseket kezelő tisztviselő aztán 
véletlenül felcserélte a címeket: a hónapos 
szobáé helyett, amit Leempoels ur szeretett 
volna megtudni, a Dax ur hirdetésének a cí­
mét adta s így jutott az én Pierre barátom 
olcsó lakáshoz, szép feleséghez — és talán 
még szebb — hatvanezer frankhoz. Természe­
tes azonban, hogy ez a végzetes tévedés örökre 
titok maradt úgy aDax-ék, minta Leempocs-ék 
között, amelyről ők soha senkinek nem szól­
tak . . . Nekem sei . . .

Suzanne pedig, az az édes kis bambinó- 
asszony talán még mai napig is abban a babo­
nás hitben ringatódzik, hogy neki az olvasztott 
cinkkanál hozta meg az ő drága Pierrejét — 
azon a holdvilágos András-éjjelen . , . 

nem más körülmények is szükségessé teszik 
a vallás szó megmaradását. Ezen szó kihagyá­
sával egy cseppet sem lehet a szociális érdeke­
ket előmozdítani. (Úgy van.) Kéri a vallás 
szót a javaslatból nem kihagyni.

Várady Zsigmond ellenkező vélemény­
ben van Cserny Károlylyal s ilyen értelemben 
védi a módosítást.

Sághy Gyula: Csatlakozik Cserny Ká­
roly véleményéhez.

Zboray Miklós : Azt kérdi mért akarjuk 
a már létező állapotokat meg változtatni ? Nem 
hiszi, hogy van Magyarországon biró, a ki a 
szerint ítélkezik, hogy valaki katholikus vagy 
zsidó. Hagyjuk meg e szót és ne figyelmez­
tessük a népet, hogy 50 év múlva már nem 
lesz szükség erre a szóra. Ez nem más, mint 
tendencia, a melyet el kell vetni.

Györffy Gyula jogi szempontból szól a 
kérdéshez. Ez nem felekezeti, hanem tisztán 
perrendi kérdés. Összes törvényekben a feleke­
zeti kérdéseket tolták előtérbe.

Tüdős János: Elég hiba!
Györffy Gyula: Tessék megorvosolni f 

A helyes bírói Ítélkezés előkészítő kérdése 
ez, az eredeti szöveg álláspontján van.

Barta Ödön nem helyesli, hogy valaki­
nek szavahihetőségére vallási kifogásokból kö­
vetkeztessenek, azért olyan módosítást kíván 
és ajánl, hogy a »kihallgatás kezdetén« szavak 
után a személyazonosság megállapítása végett 
szavak tétessenek, akkor nincs kifogása, hogy 
a tanút vallási viszonyára nézve is meg­
kérdezzék.

Székely Ferenc igazságügyminiszter saj­
nálattal konstatálja, hogy a kérdés szélesebb 
mederben folyt, mint gondolni lehetett volna. 
Az eredeti javaslatban benne volt, hogy a tanú 
vallási viszonyaira nézve is kihallgatandó s ő 
védte is az álláspontot, mert nem volt kétsé­
ges, hogy ez a személyazonosság magállapitá- 
sára szolgál. Ezt a kérdést ma több szónok a 
szavahihetőséggel hozta kapcsolatba. (Zaj.)

Fölkiáltások a baloldalon: Csak felté­
telesen.

Székely Ferenc az igazságügyi-bizottság 
javaslatához járül hozzá.

P1Ó6Z Sándor előadó: ez nem felekezeti 
kérdés, az eredeti szöveget ajánlja.

Szavazás alá bocsátják és 71 szavazat­
többséggel 68 ellenében a javaslatot elfo­
gadják.

Az elnök 10 percre felfüggeszti az 
ülést.

Szünet után.
306—331-ig elfogadják a javaslatot.
302-ik szakasznál
Mihályi Tivadar szólal fel és kifogásolja 

a szakakaszt román nemzetiségi szempon­
tokból.

Székely felel, azután
Sümegi Vilmos felszólalása után elvetet­

ték Mihályi indítványát.
A további tárgyalás folyamán a 438. sza­

kasztól a 646-ig változatlanul elfogadták a ja­
vaslatot. A 646 szakasznál az elnök a tárgya­
lást félbeszakította.

Az ülés két órakor véget ért.

Ax indemnit ía. áz már szombaton 
az indemnitást fogja tárgyalni, melyre nagy­
ban készülnek a pártok. Fel fognak szólalni 
Batthyány Tivadar gróf, Molnár János, Széli 
Kálmán, Kossuth Ferenc, Szterényi József. A 
függetlenségi pártban nagyban készülnek a 
bankszabadalom tárgyalására. A pártban nagy 
feltűnést keltett, hogy a kormány még min­
dég nem terjesztette be a bankszabadalom ja­
vaslatot.

Az ügyész és a válóper. A Ház aka­
dálytalanul jutott el a perrendtartás javaslatá­
nál a 646 szakaszig. A 646 szakasz, mely az 
ügyésznek a magatartását tartalmazza a váló­
perekben, igen élénk vitákat fog provokálni.
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Városatya választások.
A december 4 én ^megtartandó városatya 

választások ügyében folyton tanácskoznak 
mind két párt részéről a jelölő bizottságok, 
azonban megállapodásra még nem jutottak.

A munkapárt jelölni óhajtja Sztatill Fe­
renc építészt, az épitőiparosok szövetségének 
agilis elnökét az újvárosi kerületben, tekintet­
tel arra, hogy egy nagy testület élén áll s te­
vékeny működését szükségesnek látnák a tör­
vényhatóságban.

Az épitőiparosok azonban a munkapárt 
ezen jelölésével nincsenek megelégedve, mert 
nem akarják esélyeknek kitenni Sztarill Ferenc 
megválasztását.

Tegnap este népes értekezlet volt az épi­
tőiparosok szövetségében, amelyen elhatároz­
ták, hogy megkeresik a munkapárt vezetősé­
gét aziránt, miszerint Sztarill Ferencet nem a 
várad-ujvárosi, hanem az claszi-i ketületben 
jelöljék.

A város hirdetménye.
A választásra tegnap bocsátotta ki a hir­

detményt a polgármester, a következőkben :
Nagyvárzd város törvényhatósági bizott­

sága folyó évi november hó 10 én és folytatva 
tartott ülésében 414—18579—910. kgy. sz. a 
hozott véghatározatával a felerészben folyó év 
végével megbízatásukat elvesztő, valamint az 
időközben elhalálozás folytán megüresedett 
törvényhatósági bizottsági helyek választás ut­
ján leendő betöltése céljából, Nagyvárad Olaszi, 
Nagy várad-Újváros és Külváros, Nagyvárad- 
Váralja-Velence és Csillagváros városrészek 
választókerületekben a választást elrendelte s 
a választás határidejéül folyó évi december 
hó 4-ik napját (Vasárnap) tűzte ki. Az 1886. 
évi XXL t.-c. rendelkezéséhez képest a város 
közönségét következőkről értesítem : A vá­
lasztás Nagyvárad-Ulaszi kerületben az Olaszi 
községi elemi leány-iskolában (Tisza Kálrnán- 
tér) dr Hoványi Géza elnöklete alatt. Nagy­
várad Újváros-Külváros választókerületben az 
állami főreáliskola tornatermében (Torna-utca) 
dr Mihelfy Lajos vál. elnök elnöklete alatt.

Nagyvárad-Váralja-Velence Csilagváros vá­
lasztó kerületben a váraljai községi fiu-iskolá- 
ban (Sánc-utca) Ullmann Sándor vál. elnök 
elnöklete alatt, 1910. évi december hó 4-ik 
napján (vasárnap) délelőtt 9 órakor fog meg­
kezdetni s a szavazás napján azon nap dél­
után 4 órakor fog berekesztetni.

Az 1886. évi XXL t.-c. értelmében a ki­
jelölő biz. tagok újra választhatók s választási 
joggal azok bírnak, akik az országgyűlési kép­
viselő választók 1910. évre érvényes névjegy­
zékbe fel vannak véve.

A választás a szavazók nevének és lak­
helyének nyilvános feljegyzése mellett sze­
mélyesen beadott szavazat-lapok által történik.

Ha a szavazat-lap több nevet tartalmaz, 
mint ahány biz. tagot a kerület választani jo­
gosított, az utóbb Írott nevek számba nem vé­
tetnek.

Felhívom Nagyvárad város választó pol­
gárait, miszerint törvény által biztosított al­
kotmányos jogaikat szabad meggyőződésük 
szerint ismert férfias komoly higgadtsággal 
gyakorolják.

Nagyvárad, 1910 november hó 19.
Rimler Károly, 

polgármester.

Andrása? lapja a kormány ellen. A 
kormány tudvalevőleg abban állapodott meg, 
hogy a jövő évi közös költségvetést még a 
mostani delegátusokkal akarja letárgyaltatni. 
András sy Gyula politikai intenciót szolgáló lapja 
»Magyar Hírlap törvénytelennek minősiti ezt 
az álláspontot és erős támadást intéz a kor­
mány ellen. Az ellenzéket pedig egyenesen 
arra hívja fel, hogy mondjon le a delegációs 
tagságáról, hogy igy uj delegáció választását 
provokálja. A perrendtartás vitás szakaszai kö­
rűi támadt bonyodalom elintézésében is talál 
ez a lap okot a kormány megtámadására. 
.Ezeket írja: »Nem az a főbaj, hogy (a kor­

mány) egyre váltogatta álláspontját, — tegyük 
fel, hogy nem politikai dologban nem köteles 
állást foglalni, vagy ha foglalt, ehhez ragasz­
kodni. De hogy a békét agráriusok és mer- 
kantilisok közt nem tudta a saját pártján bt- 
lül megcsinálni, hogy segítségül kellett hívnia 
Darányi Ignácot, Károlyi Mihályt, sőt Polónyi 
Gézét, a legyőzőiteket, a skartba tetteket, a 
nemzet ítéletéből elsatöbbizetteket; hogy tehe­
tetlenül vergődött e mamrrut-párttal és e 
mammut-párt meghasonlottan bukdácsolt vele.

kö- 
bálá-

Az államtitkár köszöneté
Nagyvárad közönségének.

Pár hónappal ezelőtt átutazóban megte­
kintette Nagyvárad városát dr Németh? Károly 
belügyminiszteri államtitkár, aki a minisztérium­
ban a városi ügyek vezetője. Már ekkor kife­
jezte zz államtitkár Nagyvárad városa iránti 
j óirdulatát, látván a város rohamos fejlődését, 
i ntenziv kereskedelmi és ipari életét, az egész 
o rszág vidéki városaiban fel nem található 
óriási forgalmát.

A látogatás után következő városi köz­
gyűlésen Nagyvárad város törvényhatósága 
feliratban üdvözölte dr Nén-etby Károlyt állam­
titkárrá történt kinevezése alkalmából.

Az üdvözlő feliratra tegnap érkezett meg 
az államtitkár köszönő válasza, amelyből nem­
csak a város iránti jóindulata sugárzik ki, ha­
nem dicsérettel halmozza el Nagyváradot, 
amelynek meglepő haladásáról örömmel és 
büszkeséggel emlékezett meg s nemcsak 
szönetét fejezi ki az üdvözlésért, hanem 
jának is kifejezést ad.

Az államtitkár levele a következő:
Nagyvárad közönségéhez!

Nagyvárad város közönsége abban a 
kitüntetésben részesített engemet, hogy 
évi szeptember hó 9 én tartott közgyűlésében 
belügyi államtitkárrá 
ről megemlékezvén, 
rozta el.

Midőn a közgyűlési határozat foganatosi- 
tásakép hozzám érkezett meleghangú és engem 
felette megtisztelő okiratért hálás köszönetét 
mondok, át vagyok hatva a tudattól, hogy e 
nagybecsű bizalom és megtiszteltetés egyuüttal 
nagy kötelességet ró reám.

Én magam óhajtom legjobban, hogy e 
kötelezettségnek tőlem telhetőleg megfelelhes­
sek s nemcsak egyéni hálám lerovásakép, de 
hivatali feladataim körülményekép is tettekben 
részt vehessek annak a nagy múltú és nagy 
jövőjű metropolisnak felvirágoztatására irányuló 
munkában, amely városnak meglepő, szép ha­
ladásáról csak nemrégiben volt szerencsém 
őszinte örömmel és büszkeséggel a helyszinen 
meggyőződhetni.

Fogadja a város közönsége mély hálám és 
ragaszkodásom kifejezése mellett hazafias üd­
vözletem.

»agy
1910.

történt kinevezésem-
- üdvözlésem? t hatá-

Dr Németh? Károly.

GYERMEK CIPŐK, GYER­
MEK KALAPOK, GYER­
MEK HARISNYÁK ÉS 
GYERMEK fehérnemüek 
legjobb minőségben és 
: kedvező árban :

REICHARD -áruháza
|l| :: czégnél kaphatók. :: Hl

A rendőrség titokzatos lakója.
Eleméry Ferenc tb. r. főkapitány tegnap 

előtt délben egy magas termetű, beesett arcú, 
pap-kinézésű egyént látott a Bémer-téren fel­
tűnő ideges mozdulatok között járkálni. Uta- 
si otta a rendőriemet, hogy a gyar us kiné­
zésű egyént hívja fel igazolásra. Az ismeretlen 
magát Schneider Ödön nyelvmesternek mon­
dotta, azonban magát okmányokkal igazolni 
nem tudta.

Erre a főkapitány, miután az előző nap 
érkezeit körözésekből akként emlékezett vissza, 
hogy a dévai rendőrség egy hasonló személy- 
leirásu egyént köröztet több rendbeli lopás 
miatt, személyazonosságának megállapítása vé­
gett előállitatta az idegent a rendőrkapitányi 
hivatalhoz.

Kikérdezése alkalmával Schneider Ödön 
előadta, hogy ő sátoraljaújhelyi születésű vég­
zett theologus, aki a papi pályát odahagyva, 
tanári oklevelet akart szerezni, azonban ebben 
gége baja megakadályozta. Előadta, hogy fo­
lyékonyan beszél latinul, olaszul, franciául, 
angolul, németül s magyarul, hosszabb időt 
töltött Olasz és Franciaországban, ahol nagy 
úri családoknál nevelői minőségben volt al­
kalmazva. Miután azonban gége baja folyto­
nosan előrehaladt, ez év tavaszán Olaszország­
ból haza jött, pár napig Budapesten tartózkodott, 
majd Bécsbe ment, ahol négy hónapig tar­
tózkodott. Bécsből ismét Budapestre ment s 
körülbelül 4 héttel ezelőtt jött Nagyváradra. 
Betegsége folytán állandó alkalmazást nem tu­
dott nyerni és részben korrepetitorsággal, 
részben pedig nyelvtanítással kereste ke­
nyerét.

Nagyváradon, előadása szerint, állandó 
lakással nem birt, hanem egyik éjjel valami 
kisebb szállóban, másik éjjel Biharpüspökiben 
hált meg s igy állítása szerint végigkóborolta 
az összes nagyváradi szállóhelyeket, mert annyi 
pénzt sohasem tudott egyszerre kézhez kapni, 
hogy hónapos szobát tarthatott volna ma­
gának.

A rendőrségen azonban nem ültek fel 
Schneider Ödön megható élettörténetének, ha­
nem személyazonosságának megállapításáig le­
tartóztatták, sürgönyöztek Sátoraljaújhelyre és 
Budapestre Schneider előéletének közlése cél­
jából.

Ez történt tegnapelőtt este. Tegnap dél­
előtt a dolog más fordulatot vett, Schneider 
vallatás közben bevallotta, hogy ő tulajdonkép­
pen Scholcz Kornél Ödön, azonban előbbi állí­
tásait fenntartotta. A detektívek kutattak Scholcz 
személyi adatainak megállapítása iránt s ma 
délután sikerült felfedezni, hogy Scholcz szep­
tember hó vége óta a Riman6czy-szi\\ofáb»n 
lakik, ahol dr. Kovács Kornél tanár címen volt 
bejelentve, igen kiterjedt levelezést folytatott. 
Levelezéseiből megállapította a rendőrség, hogy 
Scholcz Kornél egyszer mint tanár, egyszer 
mint titkár, másszor mint tanári főtitkár kapta 
a leveleket, s hogy tegnap elmondott valló* 
mása, amelyhez azonban még ma is ragaszko­
dik, nem felelhet meg a valóságnak, mert a 
nevezett halomszámra kapta a leveleket, ame­
lyekben részben bázasságközvetitésre, részben 
tanári, biztosítási hivatalnok és más egyéb 
állások megszerzésére, természetesen kellő 
honorárium felajánlása mellett, kapott meg­
bízásokat.

Scholcz Kornél erre beismerte, hogy ő 
tényleg protezsált egyeseket a hozzáfordult 
egyének közül, azonban ezt csupán szívesség­
ből tette, felhasználva magasrangu körökkel 
való összeköttetéseit, de a protekcióért fizetést 
soha el nem fogadott. S a Kovács név hasz­
nálatát azzal indokolja, hogy nem szerette 
német hangzású nevét magyar városokban 
használni.

A rendőrség Scholcz Ödönt továbbra is 
letartóztatva tartja s fáradozik személyazonos­
ságának, valamint illetőségi helyének megálla­
pításán. Nem lehetetlen azonban, hogy sze­
mélyében egy nagyobb stilü szélhámos került 
hurokra.
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ÚJDONSÁGOK.
* UJ titkos tanácsosok. \ hivatalos 

lap mai száma közli, hogy a király gróf Csáky 
Vidor és gróf Hunyady Károly nagybirtokosok­
nak, valamint Kardos Kálmán nyugalmazott 
iői-pánnak a titkos tanácsosi méltóságot, a di­
jak elengedésével adományozta.

* Egy főszolgabíró rehabilitálása. 
Dobozy Kálmán érmihályfalvai főszolgabíró 
ügye valószínűleg a legutolsó részhez ért el s 
ezzel lezáródnak az oly nagy port felvert ügy 
aktái s minden folyik tovább, mintha misem 
történt volna. A főszolgabírót már eléggé re­
habilitálta a fegyelmi választmány akkor, mi­
kor felmentette. Ez a rehabilitálás azonban 
csak részleges volt s hogy teljes Jegyen, teg­
nap maga a feljelentő dr. Jakab Ernő érmi­
hályfalvai ügyvéd beadványt intézett az alis­
pánhoz, amelyben férfias kötelességének is­
meri, hogy mivel a Dobozy ellen felhozott vá­
dak valótlanságáról meggyőződött, azokat nem 
csak visszavonja, de sajnálatának adjon kife­
jezést a miatt, hogy azokat panaszba foglalva 
a hatóság elé juttatta és ezek nyomán a hír­
lapokban is meghurcolta. Dr. Jakab Ernő egy­
idejűleg kijelenti azt is, hogy a jövőben egy­
általán nem fog a sajtó utján ehez az ügyhöz 
hozzá szólni.

* A legújabb vízerőmű a Jádon. 
Legutóbb ismertettük, hogy a Jádon a király­
hágói bányaipar részvénytársaság vízerőművet 
akar létesíteni, melynek segélyével a közeli 
hegyekben lévő ásványokat óhajtja értékesí­
teni. A részvénytársaság terve ellen több ér­
dekelt kifogást emelt. A kifogásokra tegnap 
adta be észrevételét a részvénytársaság, mely 
elsősorban Zichy Ödön gróf ellenvetéseit kí­
vánja figyelmen kivül hagyni, mert a két viz 
erőmű alvizének magassága között igen lénye­
ges differencia van s igy a két mü egymásra 
nem lehet befolyással. A többi engedményesek 
kifogására általánosságban a részvénytársaság 
kijelenti, hogy azok el nem fogadható!:, mert 
a részvénytársaság elektrochemiai gyár hajtá­
sára akarja a vízmüvet létesíteni, tehát sem 
városok világítását, sem villamos vasutak áram­
mal való ellátását nem akarják, ők egy a vár­
megye iparára nagyjelentőségű bányatelepet 
akarnak csinálni, ez pedig teljesen elüt a többi 
engedményes tervétől. A fentiek alapján kéri a 
részvénytársaság az alispántól, hogy a többi 
engedményes kifogásait utasítsák el.

* Biharmegye névtára A biharmegyei 
idegen hangzású községek neveit tudvalevőleg 
még 1907-ben megmagyarositotta a vármegye 
törvényhatósága. A megye e határozatát a 
belügyminiszter legutóbb jóvá is hagyta. Az 
uj elnevezések ahpján lapunk munkatársa 
Tyll János egy igen praktikus és a levelezé­
seknél nélkülözhetetlen névtárt adott ki. A 
névtár két részből áll. Az első rész tártál 
mázzá a régi és uj neveket járás s utolsó pos­
tákkal betűrendben. A második rész az aj és 
régi neveket járás és utolsó postákkal betű­
rendben. Az uj névtár praktikussága abban 
nyilvánul meg, hogy egy tekintetre megálla­
pítható belőle, hogy egy községnek mi az nj 
és régi neve, melyik járásban van és mi az 
utolsó postája. Ezeken kivül semmi fölösleges 
dolgot nem tartalmaz a névtar, nehogy ezáltal 
megnehezítse az áttekintést. Az uj nevek hasz­
nálatát a községek és a lakosság igénybe is 
vette s igy a levelezés és csomagok expediálása 
már az uj elnevezések szerint történik. Az uj 
névtár kapható a szerzőnél Szaniszló-utca 15 
sz. a., továbbá Kelemen Béla és Sebő Imre 
könyvkereskedésében, valamint a megye­
házán.

* Takarítsuk a járdákat. A rendőr­
ség a havas idő beáltának alkalmával felhívja 
a közönség figyelmét, hogy a járdatakarítást a 
szabályrendelet értelmében pontosan teljesítsék, 
mert ellenkező esetben szigorú büntetésen fe­
lül a munkálatok költségükre hatósági utón 
fognak végeztetni. A szabályrendelet szerint: A 
háztulajdonosok, valamint a járd a vonalán lakás 
és üzlethelyiségeket bérlők kötelesek a házuk 
előtti járdáról a havat és jeget felvágatni és 
le'akarittatni, továbbá ónos idő beálltával a 
járdát vagy ahol az nincsen, a ház elejét ha­
muval, homokkal vagy fürészporral behin­
teni.

* Telefonkibővités a megyében. A 
megyei telefonhálózat kibővítésére a jövő évi 
költségvetésben 33000 korona van felvéve. 
Tegnap ebben az ügyben a posta és távírda 
igazgató megkereste az alispánt, hogy írassa 
össze azokat a községeket, ahol telefon álló • 
másokat akarnak felállítani. Egyidejűleg arra 
is kéri az igazgató az alispánt, hogy uj előfize­
tők gyűjtéséről is gondoskodjék, mert a telefon­
kapcsoló állomásokat azok szerint kell felsze­
relni.

* Az ugrai spiritiszta orvos. Dr 
Grünfeld Adolf ugrai körorvosra vonatkozólag 
dr Mórics Ernő megyei főorvos már egyizben 
kijelentette, hogy tekintettel Grünfeld lelki 
állapotára, tiltsák el működésétől és függesszék 
fel állásától. Ennek dacára is Grünfeld tovább 
működik még pedig oly módon, mely már a 
legerélyesebb intézkedéseket provokálják G ün- 
feld működésének beszüntetésére vonatkozólag. 
Legújabban ugyanis Grünfeld keze alatt meg­
halt Kővágó József né, akit ő gyermekágyi láz­
ról kezelt, holott a járási orvos szerint az 
asszony egészen más betegségben szenvedett. 
Sőt mikor a járási orvos emiatt Grünfeldet 
kérdőre vonta, Grűnfeld egyenesen az alispán­
hoz fordult panasszal. E panaszban kusza be­
fejezetlen mondatokban kéri Grűnfeld az 
alispánt, hogy a cséffai járási orvost utasítsa, 
miszerint ő vele ne bánjon úgy ahogy bánik 
és magasabb orvosi tudományokba ne avat­
kozzék bele.

r .. —*—■■ I—/---------------- 1

Angol úri szabóság. I
ai Az európai modern di- p 

valókkal lépést tartva, 
saját műhelyemben több 
évi külföldi tapasztala­
taim érvényesítve, hani 
és angol legjobb kelmék­
ből raktáromon elsőrendű 
öltönyöket, télikabátokat 
stb. készítek megrende- 
:: lés után. ::

IB——  —al
A n. é. közönség figyelmét felhi égemre.

Tisztelettel
HÄBER és TÁRSA férfiszabó,
o Nagy Sándor-utca 1. szám. o I 

|L----- -T— - ___ Jj

x Lloyd kávehaz újonnan épített és 
fényesen berendezett téli kerthelyiségében no­
vember hó 25-én a következő pompás szórakoz­
tató képek lesznek bemutatva: 1. Jegyző ur 
szalma özvegy. 2. Csoda kutya. 3. Síremlékek 
Budapesten. 4. Kecsege ur sportol 5. Luganói 
tó mentén. 6. Mediciek. 7. Taufun. 8 Mnta 
házmester. Beléptidíj nincs. Előzékeny kiszol­
gálás. Kitűnő ételekről és italokról gondoskodik. 
A nagyérdemű közönség becses pártfogását 
kérik Hartsteiu és Örlei kávéház tulajdonosok.

XXXXWÍX xxxxxxxxxxxxxxxxx
Különlegességek

rövidárukban.

Keztyük, fátyolok, ha­
risnyák, shawlok és 
gombok kiárusítás 

miatt nagyon olcsón 
lesznek elárusítva

TÁTRAY GUSZTÁV
Rákőczi-ut 4. sz. — Telefon 783.

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx*

X Villamos csillárt ne vásároljon, be­
rendezést ne készítsen, mig Stern nel a Bérner- 
téren nem beszél, felvilágositok bárkit, ha nem 
is vásárol nálam. Terveket díjmentesen készítek. 
Raktáron tartok villamos és gáz főzőket, vasa­
lókat, Wolfram és izzó lámpákat gyári áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 556

Nagy karácsonyi és újévi
■ occasio Január 15-ig ü

Radó és Kertész
“ Kossuth-utca 2. szám.

Siessünk az ajándékokat megvenni,
most mig óriási a választék.

Blúz selyem különlegességek 43-60-70
Blúz bársonyok 55 -70—85
120 széles ruha szövetek 28-38-50-58 -70 -85 
140 széles kosztüm kelme 65—-85 
Jól mosható barhetek 13-17-25-30 
Jé úszón és kanavász 1 vég 5 fér. 50 
Asztalnemüek, valamint, az összes rak­
táron levő selyem, szövet és posztó 
kendők, de különösen női fehérnemüek 

teljesen leszállítva adatnak el
Menyasszonyi kelengye választékunk kü­

lönös figyelmet érdemelnek.

MULATSÁG.

A no egy let tea-e»télye. Igen sikerült 
estélyt rendezett tegnap este a Biharmegyei 
és Nagyváradi Nőegylet a Pannónia szálloda 
éttermében. Nagyvárad előkelő urhölgyei és 
leányai teát szolgáltak fel, mely után tánc kö­
vetkezett. Az estély tiszta jövedelme a men- 
ház javára fog fordittatni. A Nőegylet vá­
lasztmányát a legteljesebb elismerés illeti a si­
került mulatságért.

Sikertelen ifjúsági lövess tanfo­
lyam. A berettyóújfalui járás főizolgabirója 
jelentette az alispánnak, hogy a tanfolyam 
szervezése érdekében megkezdett akció egyál­
talán nem vezetett eredményre. A főszolgabíró 
legközelebb népszerű előadások keretében 
fogja ismertetni a tanfolyam előnyeit, ily ala­
pon több eredményt vél elérni.
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Az ifjúsági lövészegyletek szerve­
zése A honvédelmi miniszter által óhajtott if­
júsági lövészegyletek megalakítása ügyében 
kiküldött bizottság tegnap este ülést tartott 
Lukács Ödön elnöklete alatt a városházán, 
amelyen Hlatky Endre főispán, a középisko­
lák igazgatói és a hadapród iskola két tanára 
voltak jelen. Az értekezleten megállapították, 
hogy a főgimnázium és főreáhskola VII. és 
VIII. osztályú tanulói közűi jelentkezők együtt 
a felső kereskedelmi iskola 2. és 3. osztálya 
pedig szintén együtt tartják meg a lövész-gya­
korlatokat. A honvédparancsnokság és az il­
lető iskolák egymásközt állapítják meg a lö­
vőgyakorlatok tanrendjét és jóváhagyás céljá­
ból felterjesztik a honvédminiszterhez.

SPITZER BÉLA 
női és gyermek ruha-áruháza 

Rákóci-nt 3. sag.

Az év végjéig 
kedvezményes áron kapható 

Felöltők,
Blousok,

Pongyolák, 
Aljak, 

Kosztimök, 
Gyermekruhák 

Szőrme-áruk és ruhakelmék. 

Saját műtermemben a leg­
elegánsabb toilettek váial- 

tatnak.

TANÜGY.
Választások az iskolaszékben.

Teríti fenyíték az iskolában.
Nagyvárad város iskolaszéke tegnap dél­

után hossza ülést tartott dr. Thury László el­
nöklete alatt, amelyen az iskolaszék tagjai nagy 
számmal voltak jelen.

Mindjárt az ülés elején választás volt tit­
kos szavazás utján, betöltötték a községi pol­
gári iskolánál rendszeresített három segédtani- 
tónői állást.

Az elnök előterjesztette a 25 pályázó kér­
vényét és a reájuk vonatkozó minősítési 
táblázatot. Az elnök nem élt kijelölési jogával.

A szavazásnál Toldi Blanka 37, Kain 
Mária 34, ölti Mózesné 22, Herczog Mariska 
17 és Melcher J. 1 szavazatot kapott s igy 
Toldi Blanka, Kain Mariska és Ölti Mózesné 
választattak meg segédtanitónőkeek.

Az elnöki jelentésnél nagy vitát keltett az 
elnökség azon bejelentése, hogy Szabó Sándor 
váradvelencei községi iskolai igazgató ellen két 
••zülő panaszt emelt, mivel a gyermekeiket 
megverte. Orvosi látleletet is csatoltak, s kérik 
a fegyelmi eljárás megindítását s a panasz át­
tételét a büntető bírósághoz.

Hosszú vita kerekedett, amelynek folya­
mán egyesek napirendre térést, mások pedig 
a fegyelmi eljárás megindítását indítványozták.

Végül 12 szóval 11 elien elhatározták, 
hogy az iratokat a fegyelmi eljárás meg­
indítása végett átteszik a közigazgatási bi­
zottsághoz.

A polgári iskolai tanszeméiyzet korpótlé­
kának fel rnelését már régebben elhatározta a 
törvénybe őség, de a miniszter nem hagyta 
jóvá. Most ujoól kéri az iskolaszék, hogy a 
közgyűlés szavazza meg az összeget s esz­
közölje ki annak jóváhagyását a miniszternél.

A nyilvános könyvtár szervezetét elfo­
gadták.

Végül az iskolaszék ajánlja a kir. tanfel­
ügyelőnek, hogy a községi polgári leányiskola 
igazgatásával özv. Személyi Kálmánná tanítónőt 
bízza meg.

A tanítói kör felolvasó estélye. A 
vármesyei általános tanítóegyesület központi 
járás köre, amely a múlt évben is dicséretre 
méltó működést fejtett ki Bodnár János közs. 
isk. igazgató vezetése alatt november 26-án 
ismét megkezdi ez évi működését. Ezúttal 
Albisy Katalin, az ismert nevű Írónő üi a fel­
olvasó asztalhoz s egyik uj novelláját fogja a 
kartársaknak bemutatni. A másik előadást a 
kör elnöke Bodnár János tartja a jövő tanító­
ságáról. A felolvasás a polgári fiúiskola dísz­
termében lesz (II. emelet 23. ajtó.) s teljesen 
ingyenes. A tanárokat és a tanítás ügye iránt 
érdeklődőket szívesen látja az egyesület el­
nöksége.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Péntek: Bőregér.
Szomöat: Muzsikus leány.
Vasárnap d. u.: Erdészieány; este A kor­

mánybiztos. (Bemutató.)

Balkáni hercegnő. H. Bállá Mariska 
a szatmári színház szubrettjének fellépése tette 
érdekesebbé a Balkáni hercegnő tegnapi elő­
adását, amelyet meglehetősen telt ház nézett 
végig. A vendégmüvósznő rendkívül tempera­
mentumos, ügyes színésznő, akinek kis ter­
jedelmű, de kellemes hangja mellett főleg 
élénk játéka s ügyessége tűnik ki. Tánca már 
kevesebb dicséretet érdemel. Nagyon szívesen 
vesszük, ha alkalmunk nyílik más színházak 
elsőrendű tagjait megismernünk, mert igy he­
lyesebben tudjuk megítélni a saját erőinket. S 
ugyan azért, amikor a vendégmüvésznőt meg­
dicsérjük, dicsérettel kell megemlékeznünk a 
többi szereplőkről, Károlyi Leonéról, aki szép 
énekével s valóban hercegnőhöz illő toilettjel­
vei, Tisza Karoláról, ki végtelenül sikkes tán­
cával tűnt ki. (ő az oka, hogy a vendég 
tánca nem tetszhetett mellette.) Kassay, Lövey, 
Asszonyi most is kitűnőek voltak, mint min­
dig, Kabos annyira ügyes komikus, hogy már 
igazán szereinők elsőrendű szerepben látni.

Bőregér. Az örökszépségü híres Strausz 
operett, a »Bőregér« kerül ma színre, a nagy­
sikerű reprizt az A bérlők kedvéért megismétli 
a színház. Bólyo I.ona, akinek vendégjátéka 
mára volt tervezve, hirtelen berekedt és igy 
Adél szerepét ma este Zsigmondi Anna 
játssza.

Dohányzó helyiséget a színházba 1 
A színház tűzbiztonságára előadás alatt egész 
szakasz tűzoltó őrködi«, mégis sem az elő­
csarnokban, sem az emeleti eredetileg do­
hányzónak készült helyiségben nincs meg­
engedve a dohányzás. Már pedig mivel üsse 
el az időt a szenvedélyes dohányos a hosszú 
felvonásközök aiatt ? Kénytelen kimenni az 
utcára s mert a kabátot nem érdemes kivál­
tani a ruhatárból arra a pár percre, sok em­
ber halálra hűti magát. Intézkedést kérünk a 
szinügyi bizottságtól.

x Uj műsor a Pannóniában. Tegnap 
este ismét uj műsor váltotta fel a Pannonia- 
rnozi változatos repertoárját. A Pathé-cég ezút­
tal is pompás képeket küldött, amelyek nagy 
tetszéssel találkoztak. Az uj műsor számai : 1. 
Pathé újság. 2. Kiadó lakás 3. A halott bosz- 
szuja. 4. Hinduk szent városa. 5. Ügyetlen 
Risis. 6 A zászló által megmentve. 7. Szerel­
mes gi unázista. 8. Vuksi első párbaja.

NYILTTÉR.

BÚTOR 
jó kivitelben, jutányosán 

REISZ 
'biitorgyárá’ban 
Nagyvárad, Kossuth(Sas)-u. 7.

ZENE.
Hangversenyeste december elsején. 

Burméster és Stefániái hangversenyére most 
már miad nagyobb számmal jelentkeznek az 
előjegyzők és a napi jegyek rendes vevői, úgy, 
hogy a rendezőség ezúton kénytelen felhívni 
a hangversenyek ama rendes látogatóit, akik 
jegyekről mindeddig nem gondoskodtam, hogy 
ez iránt mihamarabb intézkedjenek, mert már 
csak igen kevés jegy áll rendelkezésükre. 
Burmester és Stefániái, mint Budapestről köz­
ük, budapesii hangversenyét december 2-ikára 
tűzték ki. Programm)a pontról-pontra azonos a 
nagyváradi est programmjával.

Ma távirat érkezett Bnrmester Willy tői, 
aki most legutoljára a drezdai közönség előtt 
szerepelt óriási sikerrel, hogy december el­
sejére Nagyváradra hirdetett estéjét okvetle­
nül megtartja s ezért — nehány régi nagy­
váradi ismerősének meglátogatása végett is — 
már a koncert este előtt való nap Nagy­
váradra érkezik. A közönség érdeklődése nap- 
ról-napra nő ez első koncert esténk iránt, 
mely az eddigi elővétélből ítélve, mint na­
gyobb társadalmi összejövetel is grandiózus­
nak ígérkezik.

A hangversenyre Kolozsvárról és Deb­
recenből is sokan jelentkeztek. Az eddigi ér­
deklődés minden várakozást felülmúl.

A még meglevő jegyek Vidor Manó 
könyvkereskedésében árusittaínak.

TÁVIRATOK.
Az osztrák költség vetés.

Béos, nov. 24.
(Saját tudósítónktól.) A l iselőház mai 

ülésén Bilinski pénzügyminiszter előterjesztette 
?z 1911 évre szóló költségvetési előirányzatot, 
a mely 2.818,507,772 korona bevételt és 
2.818,196736 korona kiadást vagyis 311.036 ko­
rona fölösleget tüntet fel.

Bombázzák Brazília fővárosát.
London, nov. 24.

A lapok jelentése szerint Barresbe ma­
gántávirat érkezett, amely hírül adja, hogy a 
brazíliai hadiflotta föllázadt és bimbízza Rio 
de Janeiro fővárost. Londoni pénzintézetek is 
oly tartalmú táviratot kaptak, hogy a brazíliai 
flotta egyrésze föl lázadt.
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A mexikói elnököt megölték»
Newyork, nov. 24,

Mexikóból távirat érkezett, hogy Diaz 
elnököt megölték. A hir megerősítése még 
nem jött, mert a forradalmárok az összes tá­
viró vonalakat szétrombolták.

New-York, november 24.
Mexicói távirat szerint vasárnap az egyik 

forradalmár lakásán gyűlés volt, melyen az 
összes magasabb hivatalnokok és az Imperial 
kiadójának megöletését határozták el. Chihua- 
huaban a harc délután tovább folyt. Cabargo 
utcáin tegnap este több embert megöltek- 
Mintegy 75 lázadó megtámadta a helyőrséget, 
de leverték őket.

Csábító járásbiró.
Budapest, nov. 24.

Udvardy József dunaszerdabelyi gazdál­
kodó feleségét pár hónappal ezelőtt egy járás­
biró elcsábította és megszöktette. A szökevé­
nyekre tegrap véletlenül jött rá a budapesti 
rendőrség egy dunaszerdabelyi ember segítsé­
gével. A szökevény asszony ellen a válópert, 
a szöktető járásbiró ellen pedig a csábítás 
miatti eljárás megindítása iránt a kellő intéz­
kedéseket megtették.

Elfogott nemzetközi betörő.
PárÍ9, nov. 24.

(Saját tudósítónktól.) Ma itt két nemzet­
közi betörőt fogtak el. A betörő külíöldiek és 
és fel voltak szerelve mindenféle betörő szer­
számmal. A betörők a paksi takarékpénztára­

kat tanulmányozták.

REGÉNYCSARNOK.

R ó % s í k a.
Irta : White-Mellville G. J.

— Angolból. — 141
XXX. FEJEZET.

Isten veled — menj.
Hirtelen ágy készült a királyné kedvenc 

nappali szobájában : egy erős, délceg férfi, 
beköltözve és tapaszokkal ellátva hevert azon 
hányát és mozdulatlanul, csak szeme forog 
egyik oldalról a másikra, amint két ápoló- 
néja mozdulatait követi, kik nesz nélkül járnak 
ide-oda a szobában. Bajos megmondani, hogy 
közülök melyik a gyeogédebb, ügyesebb, és 

melyik jár el nagyobb buzgalommal az ápolás­
ban. Pedig az ápolást igen különböző iskolák­
ban tanulták, mert az egyik a beteg neje, a 
másik az ő uralkodónéja ; egyik egy beretag- 
nei parasztleány, a másik Franciaország király­
néja.

Mikor Legros Pétert biztonságba hozták 
állásáról, melyet oly kitartó hősiességgel védel­
mezett, úgy látszott eleinte, hogy élete bi­
zonyára kiköltözködik testéből azon sok nyílá­
sok valamelyikén, melyeket sebeiben kapott ; 
de ez az ember rendkívül életerős testalkatás- 
sal volt megáldva, hatalmas termetén kivül. 
Miután erősítőt adtak neki és a vérzést el* 
állították vagy tiz helyen, visszanyerte eszmé­
letét s azon erős vágyát fejezte ki, engedjék 
felkelni, hogy verekedéseit a királyné ellen­
ségeivel tovább folytathassa. A királyné fehér 
kezét Péter homlokára téve s királyi parancsát 
adá, hogy feküdjék csendesen.

— A veszély elmúlt, — mondá bályos 
mosolyával, ön háritá azt el a végső pillanat­
ban, s most az ön kötelessége lesz, Rózsikéért 

élni. Az az óhajom, hogy viselje magát nyug­
ton s hogy igy felgyógyuljon.

A királynét lenn a kapuban várta fogata. 
A nemzetőrség fegyverben volt, hogy őt, férjét 
és gyermekeit elkísérje, nem annyira a királyt 
megillető tisztelettel, mint a foglyokat illő 
vizsgaszemekkel. Csak kis időt engedtek neki, 
mely alatt elégeftetett nehány papirt, össze­
szedhetett pár gyűrűt a egy maroknyi egyéb 
apróságot, melyek egy nő szivének történetét 
képviselik; és mégis talált időt, bekötözni vé­
dője sebeit, megvigasztalni annak megrémült 
nejét s megtenni intézkedéseit mind a kettőnek 
jövendő biztonságára.

Midőn Péter behunyta szemét s a kime­
rülés álmába sülyedt, a királyné Rózsikét egy 
ablak mélyedéséhez húzta és egy bepecsételt 
csomagot tett a kezébe.

— Kegyed itt fog maradni, kicsikém, ha mi 
elmentünk, — mondá. Még van annyi befolyá­
som azokra, kiknél most a hatalom, hogy ezt 
a kegyet megnyerhessem. Nem, kegyed nem 
jöhet velem; Péternek legalább két hétig itt 
kell maradnia és a kegyed helye az ő oldalán 
van.

Rózsika egy okos tekintetet vetett az ágy 
felé; ha szive egy nagyobb része férjéé volt, 
nem kis rész illeté meg a kegyelmes asszonyt, 
ki saját szomorúságának magaslatától nyájasan 
s másokra gondolva tekintett le reá és teljesen 
megfeledkezett ön magáról.

— Ha majd Péter eléggé jobban lesz, 
hogy el lehessen vinni, — folytató a királyné, 
— majd gondot fog viselni az ezen csomagban 
levő levelekre. Ausztriában levő egyik barátom­
nak szól az és a saját kezével kell átadnia.

(Folyt, köv.)

Igazságszolgáltatás.
A Rokszin ügy.

— Második nap. —
Tegnap a Rokszin György ellen emelt 

legsúlyosabb vádat, a hmis taruzásra való fel­
bujtási tárgyalta a tábla. Poiumb Kornél itt is 
csökönyösen megmaradt vallomása mellett. Az 
elnök több érdekes és uj vi ásításra igyekvő 
kérdést intézett a vádlottakhoz. A közönség, 
mely a törvényszéki tárgyalás iránt oly nagy 
érdeklőd* ssel viseltetett, tegnap is távolmaradt 
és igy teljesen ütés padsorok előtt folyt le a 
különben elég érdekes tárgyalás.

Tudósításunk a tegnapi napról a kö­
vetkező:

A vádpontozat harmadik pontja, a dr 
Rokszin ellen emelt hamis tanuzásra való fel- 
bujtás van soton.

B6hm Jenő előadó részletesen ismerteti a 
vádat és a törvényszéki tárgyalás anyagát. E 
szerint dr. Rokszin György 25000 koronát Ígért 
Porumb Kornélnak, ha a Bleyer—Zámory per­
ben, mely jogügylet kimondásáért volt indítva, 
megesküszik arra, hogy Bleyerék és Zámory 
Mária között az Jllyei birtok haszonbérletéi e 
vonatkozólag a szóbeli szerződés létrejött. Ezt 
a birtokot dr. Márkus Mihály ügyvéd vette 
meg, de aspiráltak rá Porub Kornél és Rok­
szin György is, de ettől elestek. Az ingatlan 
eladása folytán Bleyerék haszonbérlet nélkül 
maradtak és ezért kártérítési pert indítottak 
Zámory Mária ellen, de ezt elvesztették. Ekkor 
indították Bleyerék a fenti jogügylet kimon­
dása iránti pert, melyben Torumb Kornél lett 
volna a koronatanú.

Az elnök ezután kérdéseket intéz a vád­
lottakhoz. Először Rokszin Györgyöt kérdi.

Elnök-. Mikor közölte önnel Porumb Kor­
nél, hogy ő is tudna a Zámory-féle perben 
tanúskodni ?

Rokszin: Egy alkalommal Porumb mesélte 
neki az irodájában, hogy Bleyerék elvesztették 
a pert, pedig igazuk van, ő is tud a szóbeli 
szerződés létrejöttéről.

Elnök : Miért küldte hát ki a kérdőponto­
kat Porumbnak, ba az tudott a szerződésről ? 
Ez arra enged következtetni, mintha ki akarta 
volna tanítani.

Rokszin: Blága Eutin egyszer Porumb 
megbízásából kérdezte tőle az irodában, hogy 
mikor lesz a tanúkihallgatás. Erre ő egy levél­
ben megírta ezt Porumbnak. Ez a levél ment a 
kérdőpontokkal együtt Porumbboz.

Elnök: De ennek a levélnek a hangja és 
kifejezései (Légy erős!) arra engednek követ­
keztetni, hr gy ha nem is volt a hamis tanuzás 
önök közt megbeszélt dolog, de ön mégis ta­
lán sejtette ezt.

Rokszin: Még gondolatomban sem volt. 
Kirúgtam volna az irodámból azonnal.

Elnök : De azt is irta abban a levélben, 
bogy majd rendeződnek a dolgaid. (A Po- 
rumbé.) Tehát tudott Porumb bűnös váltó­
manipulációitól ?

Rokszin : Nem tudtam.
Elnök : De egy másik írásából ez tű­

nik ki ?
Rokszin : Írhattam, de én akkor nagyon 

izgatott voltam.
Ezután Porumb Kornélhoz intézett az el­

nök kérdéseket.
Elnök : Mondja meg őszintén, vájjon nem 

Bleyerék biztatták magát a hamis vallomásra r 
Vagy nem bosszúból vallott Zámory Mária el­
len, mert az ingatlant maga is, meg Rokszin 
is meg akarta venni és végre is egyikőjüknek 
sem sikerült ?

Porumb : Megmarad vallomása mellett.
A kétdőpontos levélre uj dolgokat is> 

vall Porumb Kornél. Eszerint az egyes kér­
dések után még az adandó feleletek is oda 
voltak írva. De ez, úgy ^emlékszik nem a 
Rokszin írása volt.

Az elnök a kihallgatásra vonatkozólag még 
Barb Partbénhoz intéz kérdéseket, aki mint já- 
rásbiró a tanúkihallgatást foganatosította.

Elnök: Beteg volt akkor Porumb Kornél í
Barb: Ágyban feküdt.
Elnök: Milyen hangulata volt?
Barb: Ezt nem tudom, mert nem én hall­

gattam ki, hanem a jegyzőm. En egy sarokban 
a bíróval beszélgettem.

Elnök: Hát igy teljesítette ön a kötelessé­
gét ? így bizzunk mi meg a bírókban ?’ Tudja 
ön, hogy a törvény még azt is előírja a bíró­
nak, hogy megvizsgálja, miszerint nincsenek-e 
a kérdőpontok kitanitólag fogaltr azva ? Vájjon 
nem tartalmazzák-e rejtve a feleleteket is ?

Barb Parthén vallomásával mégis annyit 
megállapít a bíróság, hogy Porumb Kornél a 
kihallgatás alkalmával beszámítható volt.

Ezután az elnök a tárgyalást mára ha­
lasztotta.

SZERKESZTŐI POSTA.
N. N Természetesen 66000 és nem hat— 

százhatvanezer koronát hagyományozott a megbol- 
gult a testvéreinek és azok gyermekeinek Ugylát- 
szik nagyon benne voltak a szedők a nullák sze­
désében és gondolván, 0 se nem oszt se nem 
szoroz, oda csaptak még egyet s igy lett 66000- 
ből 660000.

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA.

21078—1910. Tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyváradi ktr. törvényszék, mint 

tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy a Közgazda­
sági bank és az Általános takarékpénztár vég­
rehajtónak Veisz Róza Groszmann Dezsőné 
végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyé­
ben a pelbárthidai 343 számú betétben A 1. 
1 sorsz. alatt felvett szántóföldből álló jószág­
testnek — Weisz Rózát illető egyharmad ré­
szére az özv. Weisz Mártonná Berger Betti 
bekebelezett haszonélvezeti jogának fennmara­
dásával a 9261—910 tkv. számú végzés foly­
tán foganatosított, de dr. Lővy Mór nagyvá­
radi lakos utóajánlata következtében hatályta­
lannak nyilvánított bírói árverés helyett elren-
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Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

“ ’?,0„ ^<a’c,mb” “ 18 »aPfínkk 
déle.őtt 9 óráját Pelbárthida községházához ki­
tűzte. Kikiáltási ár az utóajánlat tevő által 
megígért 1050 korona, az árverésre kitett in­
gatlan azonban ezen kikiáltási áron alul nem 
fog eladatni és ha ennél magasabb vételár 
meg nem igértetik, az ingatlan utóajánlat tevő 
által megvettnek fog nyilváníttatni, még akkor 
is, ha ő az árverésen meg nem jelenne.

Az ingatlanra özv. Weisz Mártonná ja­
vára bekebelezett haszonélvezeti jog az árverés 
által nem érintetik. Árverezni szándékozók tar­
toznak a kikiáltási ár 20 százalékát készpénz­
ben vagy óvadé képes értékpapírokban le­
tenni.

Az árverési feltételek a kir. törvényszék, 
mint telekkönyvi hatóságnál és Pelbárthida 
község elöljáróságánál tekinthetők meg. Nagy­
várad, 1910. évi okt. 28 án. A kir. törvényszék, 
mint tkvi hatóság : Kiss András s. k. kir. 
törvényszéki biró.

A kiadmány hiteléül;

Koltay
jig. tkkvvezotí.

Gyorsan pusztul a bőr s ezt Ön 
bánja, 

HaFernolendt NIGfílN-jét nem 
használja.

Weisz Lajos
Kereskedelmi és műszaki irodája
Nagyvárad, Szacsvay-utca 81. Telefon: 323.

Pűmpnt Ll'fflobb minőségű portlandce- 
Uülllullli ment a Magyar Bank és 
Kereskedelmi Részv. Társ, bélapátfal- 
o vai cementgyárából. o

2?Ón Elsőrendű porosz szénbányák 
yíülli képviselete Sugár Vilmostól.

Vegyél!
Vegyen!

Vegyünk!
10. 13. és 17.

Koronáét i

Moskovits Antonomiai Cjpgt
Nagyvárad

Kossuth-utca 5. gyár épület és 
:: Bémer-tér, Fő-utca sarok. ::

A legmegbízhatóbb szőlészeti tanúsad ó 
a

Borászati Zsebnaptár 
melynek 1910-iki évfolyama most 
hagyta el a sajtót. Ez a 420 oldal terje­
delmű zsebkönyv minden szőlősgazdának 
; nélkülözhetlen tanácsadója. ■_ 
Tartalmazza az összes törvényeket, rende­
leteket és elvi jelentőségű határozatokat, 
melyek a szőlészetre és borászatra vonat­
koznak; felsorolja az idevágó összes állami 
és társadalmi intézményeket, közli a 
gazdák által igénybevehető kedvezménye­
ket; röviden ismerteti a szőlő és pince 
összes munkáját; terjedelmes jegyzék­
naplóval bir a szőlőben és pincében elő­
forduló munkák, költségek feljegyzésére, 
stb, Az immár 12. évfolyamában megjelenő 
zsebnaptár egy kis könyvtárt helyettesit, 
mely amellett mindig kéznél van. A díszes 
kötésű „BORÁSZATI ZSEBNAPTÁR“ 
ára bér- Q V Oß f Kapható a „Borá- 
mentve U ZIV b szati Lapok" 
kiadóhivatalában BpßSt, IX., OllÖFUt 25. 

és minden könyvkereskedésben.

Gázberendezések, 
coks és kátrány.

A nagyváradi 
' légszeszgyár 

o képviselete, o

MíÍQ79líÍ PÍkifolf kotorok, fiirészberen- 
IVlUOLflnl ulRnulli dezések,famegmunkáló 
gépek, jéggépek hűtőkészülékek stb. a Brünn 
Kőnigsfeldi gépgyártól. Az összes műszaki 
o cikkek, kenő és ásványolajak. o

RsnltnCVtÓlu kölcsönök közve-
Uulll\uu£lulJi titése, értékpapírok adás 
vétele, kereskedelmi és iparvállalatok financi- 
o rozása. o

Infldtlün fiit Mint a Házépítő és Telek 
lliyullflll IUI adásvételi Készv. Társ.
flüllTli nQ7ÍÓll/ ü8yTOzető igazgatója a leg-
Iju.illl UulIuIJi előnyösebb feltételek mel­
lett eszközöl: parcellázásokat, valamint telkek 
és ingatlanok adásvételét; elvállal bérházak és 

egyéb ingatlanok kezelését és értékesítését.

■ W Hfl M ■ egy nagyobb porcellán-gyár raktárát megszerez-
V HP gn gf ennélfogva abban a helyzetben vagyunk,

IU W hogy a n' é“ közönségnek hihetetlen árak mellett 
bocsátjuk készletünket rendelkezésére:

Étkező-készlet 26 drb aranyozással díszítve 13.60
TheáS-kéSZlet aranyozással díszítve 5.20

KáÚS-kászlet aranyozással díszítve
Mosdó-készistek 7 koronától feljebb.

Képkeretezések, díszműáruk, üvegkészletek, majolika készletek és vázák, 
karácsonyi és njévi ajándék tárgyak legnagyobb választékban

4.60

Kiváló tisztelettel

estvérek
Nagyvárad, Zöldfa-utca. Zöldfa-épiilet.

Telefon; 372. Telefon; 372.
* A»-jUmíU SL%. I3NS
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város „ 
VILLAMOS MÜVE 

Iroda és raktér: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

AZ IGAZ,
hogy sehol sem lehet oly kelle-
— mesen szórakozni, mint —

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében. 
Karcos bor a legjavából kapható. 
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
tájborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

mozQóíénykép előadás.
— Belépti díj nincs. — 
A vidékiek találkozóhelye. 
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel 

Kecskeméthy István NEMZETI szál­
loda, vendéglő és kávéház bérlője.

Raktáron tartjuk a javított dr. Jnst-féle
Wolfram lámpát 

melynek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
ben 75 százalék megtakarítást mutat, fel. 40 
gyertyás W o 1 f r a m lámpa (litrabjn 3.60 kor. 
100 gyertyásé 5 kor. SO fill.

Sima izzólámpa dbja> 72 fillér,
tehát 5 százalék kartell áron alul.

Mindennemű izzólámpa különlegességek, fény­
it é pész-lámpák ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

C 3 ill ár o k,
í v l ti m pák

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön • 
célra épített nagy

csillár-raktárunkat t- 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóin raktáron tartunk 

villamos mólónkat 
\ lóerőtől 12 lóerőig minden nagyságban

villamos világítás
1—mj.-nij.in w nr x.i:

Telefon szám 514.
81

Túlvállaljuk
és erőátviteli berendezések felszerelését, bővít sót, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpáicák szál­
lítását, berakását ős minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
■iWMr.'iTun.

Főszerelő telefoixja 55. sz.
Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Eladó tóid.
Nagyváradtól 15 percnyire 

fekvő mintegy 55 kát hold kiter­
jedésű elsőrendű szántóföld a szük­
séges épületekkel ellátva egészben 
vagy parcellákban eladó.

A feltételek megtudhatók a 
Nagyváradon székelő Központi 
Takarék pénztárnál.

Baross-utca 60. számú 
ház földszintjén két 
szoba, konyha 
és mellékhelyiségekből 
álló lakás 1910 évi

november 1-töl kiadó

1
Értekezni lehet Pol­
gári Takarékpénztár­
nál, Kossuth-u. 4. sz.

Modern konyhaberendezések és háztartási különlegességek.

Tarsoly és Riszté különlegességek vaskereskedése
Nagyvárad, Rákóczi-ut. ZZZ Telefon helyben és vidéken 390.

Szent Utaló-nyomda rfewinytttaaiaig, Nagyváradon,


